

「冬奥改变了我的生活」——冬奥会带动冰雪经济助力乡村振兴

北京冬奥会圆满闭幕。冬奥赛场上精彩纷呈的比赛让更多人领略冰雪运动魅力的同时，参与冰雪运动的热情也愈发高涨。

冬奥会点燃人们冰雪运动的热情，也带动冰雪经济持续升温。越来越多的人穿上滑雪服、带上滑雪板、脚踏冰刀走向雪场冰面……冰雪运动给一处处冰雪场地增添了人气与活力，也悄然改变着周边乡村居民的生活。



2月17日，在沈阳怪坡国际滑雪场，非双休日时游客也很多。

摄影/新华社记者 崔师豪

村里的停车场“挤”满了

黑眼睛、大笑脸、圆身子……在黑龙江省漠河市北极村“雪人木屋”家庭宾馆门前，两个模仿冬奥会吉祥物的雪人憨态可掬，吸引游客争相上前合影。

“冬奥会虽已落幕，来村里‘找北’‘追冷’的游客仍络绎不绝。”经营这家民宿的村民史瑞娟兴奋地说，各家民宿、饭馆的停车场“挤”得满满当当，“没想到冬奥会将千里之外的村庄带火了！”

北极村是我国最北端的小村庄。今年配合冬奥会举办，村里增添滑雪、冰壶等与冬奥有关的娱乐项目，为这个老景点聚足了人气。史瑞娟介绍，今年村里300多户民宿和100多家餐馆，几乎家家生意红火。

作为北京冬奥会举办城市之一，塞外山城张家口的冰雪运动，随着冬奥会举办变得“热气腾腾”。地处坝上地区的河北省张家口市沽源县依托库伦淖尔湖优质生态资源打造旅游度假区，开发了冰雪娱乐项目和冬捕观赏项目。

“春节期间，农家院每天上客量猛增。”库伦淖村云水间民宿经营者许万明高兴地说，最多时一天可接待160多位客人，去年创收30余万元，今年还会增加不少。像许万明这样放下渔网开农家院的，在库伦淖尔湖周边还有几十户。

冬奥掀起的冰雪运动热情不仅在北方，现在已经风靡大江南北。美团数据显示，今年春节期间广东、江西、上海、重庆、云南等地的冰雪类场所的线上访问热度，较2019年同期均提升100%以上，“戏雪乐园”与“冰雪嘉年华”等搜索关键词的线上访问热度较2019年同期飙升了

642%。

“风口”之上，我国许多农村的“冷资源”变身“热经济”，为乡村振兴增添了新抓手。

滑雪教练的课程“约”满了

早上8点多，沈阳姑娘李鸣还在睡梦之中，就被接连不断的微信消息提示音叫醒。

“教练你好，我们已经到滑雪场了，随时准备好上课！”

在沈阳怪坡国际滑雪场，作为滑雪教练的李鸣最近可以说是“一课难求”。“从早上9点到晚上9点，最近两个月每天的课程都是排满的。”她说，从2016年当滑雪教练到现在，从来没有像今年这么忙过。“要是睡过了头，就耽误学员们训练了。”她很享受这种辛苦的甜蜜。

假日期间，各个滑雪场不仅教练难约，就连雪具也是供不应求。记者在休息日的中午来到沈阳怪坡国际滑雪场看到，货架上的雪鞋、雪服、头盔早已被租赁一空。沈阳怪坡国际滑雪场总经理王伟说，这个冬季他们滑雪场的客流量、收入、利润都会比去年至少增长30%。

冬奥开幕以来，快手平台上滑雪服、滑雪面罩、滑雪配饰等滑雪装备交易额月环比涨幅超过105%。根据《冰雪装备器材产业发展行动计划(2019—2022年)》，到2022年中国冰雪装备器材产业预计年销售收入超过200亿元人民币，年均增速在20%以上。

在青海省西宁市大通回族土族自治县东峡镇，藏族姑娘李拉莫措也在海拔超过2700米的康乐滑雪场上忙碌着。

距离西宁市区50公里的康乐滑

雪场，是青海省首家运营的滑雪场，每年接待游客近10万人次。家住康乐滑雪场附近的李拉莫措夏天在滑雪场周边打工，冬季就在滑雪场当教练。“一个雪季，我的收入有三四万元，这真正让我们感受到了冰天雪地也是金山银山的意义。”她说。

随着冬奥会带动冰雪运动热，许多靠近雪场冰面的村民做起了滑雪教练，当起了雪场安全员，开始拥有多重职业身份。

村民的日程表“排”满了

雪场“火”了，村民“忙”了。青海省康乐滑雪场负责人马锦云介绍，60多名周边村民在滑雪场从事餐饮、雪具租赁、滑雪教练等工作，近4个月的雪季，薪酬最高的滑雪教练可收入近7万元。

“每到冬天，随着外乡人涌入，我们村里人由猫冬变忙冬。”辽宁沈阳市沈北新区中寺村村民黄福田靠着一锅正宗的小鸡炖蘑菇吸引了来滑雪的游客，“雪场打工、农家乐帮忙……村里乡亲们都在吃‘冰雪饭’，冬奥会真的改变了我们的生活。”

参加滑雪冬令营的孩子们是今年当地民宿的主要客源之一。中寺村清境民宿负责人吴辉介绍，由于疫情原因，他的民宿在前两年都处于亏损状态，“正是冬奥热带动我们的客流量最近成倍增长，民宿也终于扭亏为盈了。”

一场大雪后，河北省沽源县库伦淖尔湖银装素裹。随着旭日东升，一场别开生面的渔猎文化节在湖面拉开序幕。“渔把头”孙河一边收拢渔网，一边兴奋地对记者说：“今年这湖里的鱼个头真大，是个好兆头！”

库伦淖尔旅游度假区渔业公司负责人路存林介绍，他们将有着上千年历史的库伦淖尔渔猎文化重新挖掘。周边村民过去当渔民，如今都到景区上班，或从事冬捕表演，或承担巡湖任务。“为游客展示传承了上千年的当地文化，过去的捕鱼技艺又派上用场。”孙河说，大伙儿每月能从公司稳定领取3600元工资，还上了养老保险，生活有了保障。孙河的两个儿子，也都在景区的滑雪场上班。

如今，库伦淖村家家户户都吃上了“冰雪饭”，土地全部依法流转给度假区退耕还草，每年总计可拿到300多万元的流转费用。库伦淖村党支部书记杨斌说，2021年全村集体收入达到27.3万元，村民人均纯收入超过1.1万元。

(据新华社报道)